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CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO SERIDÓ 
 

ATA DA X REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DATA: 18/02/2010 

LOCAL: CDL – Currais Novos. 

PAUTA: Abertura da Reunião, por Fernando Fernandes, Secretário de Estado 

do Turismo Aprovação da ata da IX Reunião; Apresentação da Versão 

Preliminar do Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável – 

PDITS SERIDÓ, Start Consultoria; Votação do Plano de Desenvolvimento 

Integrado do Turismo Sustentável – PDITS Seridó, Membros do Conselho. 

Outros assuntos. 

PARTICIPANTES: Presidente do Conselho e SETUR, Fernando Fernandes de 

Oliveira; Representante SEBRAE, Daniela Tinoco; Representante Prefeitura de 

Parelhas, Carlos Alberto A. Araújo; Representante Prefeitura de Acari, 

Francisca Virgínia Dantas; Representante Prefeitura de Cerro Corá, Francisco 

de Assis dos Santos ; Representante Faculdade Santa Terezinha, Katiane G. 

D. A. de Souza; Representante AMSO, João Batista de Melo Filho; 

Representante CDL, Samuel Sidney Gomes; Representante BNB, Valderi 

Dantas Filho; Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes de 

Medeiros; Representante CERSEL, Paulo Eustáquio de Albuquerque Othon; 

representante do SINGTUR, Damião Carlos Dantas; Prefeitura de Currais 

Novos, Hilda Pereira dos Santos; UFRN, Kettrin Farias Bem Maracajá; 

EMPROTUR, Mounarte Brito; Banco do Brasil, Clovis Gutemberg Moura de 

Lima; CREDISERIDO, Antonio Marcos Bezerra Cruz; Prefeitura de Caicó, Edno 

Lopes dos Santos.   

Ao décimo oitavo dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e dez às oito 
horas e trinta minutos, estiveram reunidos no Auditório da CDL de Currais 
Novos para a VIII Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Pólo Seridó 
os membros acima citados. Havendo quorum, foi iniciada a reunião pelo 



Coordenador do Conselho Fernando Fernandes de Oliveira, que deu as 
boas vindas a todos e abriu a reunião falando da importância desta reunião em 
função da aprovação do PDITS e das ações que se desenvolvem a exemplo do 
Pólo Costa das Dunas que foi beneficiado como o PRODETUR I e II, e 
comentou ainda sobre o contrato de repasse da Caixa Econômica para 
sinalização turística do Pólo Seridó e Costa Branca e adiantou que antes do 
meio do ano irão começar a implantar a sinalização Turística nos dois Pólos e 
ainda que foi assinado em dezembro de 2009 um convênio entre o Ministério 
do Turismo e Governo do Estado com a Fundação José Augusto para o projeto 
de Elaboração dos Estudos de Concepção e dos Projetos Básicos Executivos 
para Preparação Turística e Conservação dos Sítios Arqueológicos do Pólo 
Seridó na ordem de R$ 2.000.000,00. Em seguida, o coordenador passou a Ata 
da ultima reunião para aprovação e discorreu sobre a pauta do dia que estava 
focada na aprovação da versão preliminar do PDITS pelo Conselho. 
Logo após convidou Alexsandro Ferreira da Start Consultoria que 
apresentou o Plano (Anexo) 
Carlos Alberto do PRODETUR complementou dizendo que outras ações 
estão sendo implementadas no Pólo Costa das Dunas, mas que refletem no 
Pólo Seridó, a exemplo do banco de dados, da reforma física da Secretaria, do 
Planejamento Estratégico do Turismo no RN. Colocou ainda que apesar do 
PDITS está sendo aprovado hoje no Seridó, o PRODETUR já começou na 
região, pois o projeto de estruturação dos sítios arqueológicos já estão 
conveniados bem como os de sinalização Turística. As ações de planejamento, 
a exemplo do Plano Diretor Municipal, Código de Obras, Plano de Turismo, 
Plano de Meio Ambiente, em que os municípios desejarem fazer e estiverem 
com a regularidade fiscal em ordem o Ministério do Turismo já disponibiliza 
recursos. 
Daniela Tinoco do SEBRAE questionou para Carlos Alberto qual o 
procedimento, a partir de então, para implementar as ações apresentadas pela 
consultoria. 
Carlos Alberto do PRODETUR respondeu dizendo que para cada ação existe 
um termo de referência, em seguida envia o documento para o Ministério do 
Turismo e dependendo da ação outros documentos de praxe. Após, firma-se o 
convênio. 
Marcos Cruz da CREDISERIDO colocou sua preocupação em relação a 
continuidade das ações do pólo e a dos futuros governantes. 
Fernando Fernandes sugeriu que o Conselho convidasse os candidatos para 
debater suas intenções e encaminhasse aos candidatos o PDITS. 
Carlos Alberto de Parelhas questionou os mapas rodoviários do Plano que 
não mostra a malha viária atual. Questionou ainda quanto aos roteiros, onde 
Parelhas que possui um importante sítio arqueológico, o Mirador, não foi 
incluso. 
Carlos Alberto do PRODETUR colocou que os sítios estão em estudo e as 
melhorias irão depender destas análises. 
Iluska Larissa da Start Consultoria, colocou que os roteiros foram 
consultados pelo site do Roteiro Seridó e que irão inserir Parelhas no roteiro 
arqueológico.  
Fernando Fernandes sugeriu um prazo (26/02/2010) para que todos possam 
analisar o documento, fazer suas considerações e encaminhá-las para a 



secretaria executiva e para a consultoria. Logo em seguida colocou o Plano em 
votação, que foi APROVADO pelo Conselho. 
Yves Guerra da Secretaria Executiva repassou alguns informativos, dentre 
eles que a versão executiva do PDITS já havia sido enviada para os membros 
do Conselho via e-mail; informou ainda que quatro entidades foram notificadas 
devido ao limite de faltas às reuniões, dentre elas a EMPROTUR, Banco do 
Brasil e Prefeitura de Caicó e que a ABRASEL já atingiu este limite; informou 
que dentro da pasta que os membros receberam consta um material elaborado 
pelo SEBRAE que aborda a questão do Tombamento de Bens Culturais e as 
Leis de Incentivo à Cultura. 
Yves Guerra ainda justificou a ausência da Fundação Seridó que alegou não 
poder comparecer por estar trabalhando no Projeto dos Sítios Arqueológicos e 
que tal projeto foi apresentado para os membros do BID na ultima reunião do 
CONETUR. Registrou a presença de Onésimo Santos do IPHAN e de Josimar 
Tavares de Florânia. 
Fernando Fernandes destacou que a SETUR está negociando com o 
Ministério do Turismo o Plano Estratégico para o Desenvolvimento do Turismo 
no Estado para os próximos 10 anos, junto com o plano de Marketing do 
Estado e a expectativa é de assinar este convênio até o final do mês de março. 
Na sequência, Mounarte Brito da EMPROTUR justificou a ausência da 
entidade em reuniões anteriores e agradeceu Carlos Alberto de Parelhas pelas 
críticas construtivas recebidas e informou que o Presidente da EMPROTUR, 
Sr. Claudio Porpino determinou que os Pólos fossem inseridos na Diretoria de 
Operações do órgão para que possam participar em todos os Pólos do Estado. 
Aproveitou para solicitar aos municípios e aos demais parceiros imagens em 
alta resolução para compor o banco de imagens da EMPROTUR para fazer 
parte do material promocional do Estado. 
A Profª Ketrrin Farias da UFRN informou que a Universidade dispõe de 5.600 
fotos de algumas localidades do Seridó e que pode ceder as imagens para o 
material promocional. 
Gilberto Medeiros de Lagoa Nova fez suas considerações e agradeceu ao 
Banco do Nordeste pelo apoio dado ao seu empreendimento. 
Carmen Vera da SETUR falou sobre a participação no Salão do Turismo e 
reforçou a importância de apresentar um material de qualidade e lembrou que 
no Encontro de Prefeitos e Secretários que está programado para acontecer 
em Natal será realizada uma palestra abordando o tema. 
Carlos Alberto de Parelhas cobrou novamente as ações de publicidade do 
Seridó em Natal e Mossoró com a veiculação da região em outdoors em locais 
estratégicos e questionou o Ministério do Turismo sobre o trabalho feito para o 
artesanato que focou uma ação no município de Caicó quando ficando a região 
em segundo plano. 
Hilda Pereira de Currais Novos parabenizou o trabalho do Conselho e 
agradeceu a presença de todos. 
Onésimo Santos do IPHAN informou ao Conselho informou que as 
intervenções nos Sítios Xique Xique I e II foram licitadas e devem iniciar as 
obras em abril. 
Eliane Silva de Lagoa Nova questionou as ações de Inventariação Turística 
que o município ainda não obteve retorno dos trabalhos realizados. 



Katiane Dantas da Faculdade Católica Santa Terezinha informou que o 
impasse está no Ministério do Turismo que não libera a senha para 
cadastramento no sistema. 
Carmen Vera da SETUR complementou informando que independentemente 
de inserir no sistema o município pode ter acesso as informações junto às 
instituições de ensino e fazer seu relatório, mas que irá se comunicar com o 
Ministério do Turismo para solucionar o assunto. 
 
Após essas considerações, Fernando Fernandes agradeceu a presença de 
todos, deu por encerrada a Reunião, determinando que fosse lavrada a 
presente Ata, que vai assinada por esta Secretaria Executiva e os demais 
participantes. 
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